



亲子宝典 &gt;&gt;



图: 昵图网

# 警犬基地的警官和他们的“汪星人”孩子

文、图: 今日女报/凤凰网记者 章清清 王静

“嗖”地一声, 只见半人高的警犬闪电般从草丛中冲出扑向犯罪嫌疑人, 勇猛无比……这种经常在电视里能看到的画面, 是不是隔着屏幕都能感受到警犬的那股帅气。

而在湖南省公安厅刑侦总队警犬工作支队, 我告诉你这样的“帅犬”有一个排, 你会不会很神往? 而更“酷”的是这里还有一支训导这些“帅犬”的警官队伍, 他们的关系还很“不一般”, 工作中它们是他们的“战友”, 生活中又似他们的“狗儿子”。

## 他对警犬“讲规范” 01 对女儿也讲规范

缉毒犬、防爆犬、刑侦犬、搜爆犬……6月1日下午, 当今日女报/凤凰网记者走进湖南省公安厅刑侦总队警犬工作支队的警犬宿舍, 刚到门口, 好家伙, 犬吠声就已经此起彼伏地响起了。



稍稍走近, 一间间犬舍里半人高的警犬狂吠着几乎要从不锈钢栅栏里跳出来。

“别害怕, 警犬看到陌生人会很兴奋。”警犬工作支队支队长李甫云笑着介绍, 在这里, 大小有110间犬舍, 生活着近200条不同种类的警犬。

翻开已在基地工作16年的李甫云的工作笔记, 上面记录着训犬时间: 上午: 5: 30—7: 30, 下午: 6: 30—8: 30。

“我有三个规范, 饲养规范就是规定吃什么, 何时何地大小便; 训练规范, 训犬的动作一定要标准, 基本上一个简单的指令都要重复训练80遍以上; 使用规范就是发出了指令, 警犬一定听命令执行, 哪怕前面是荆棘还是沟壑。”李甫云说, 他在支队16年, 带过4条警犬, 他严格按照标准训犬, 4条警犬都非常优秀。

可警犬毕竟只是动物, 他们不按“规矩”来怎么办? 会惩罚吗? 李甫云说, 不听话没关系, 他还有“四大奖”呢! 分别是食物奖、抚摸奖、语音奖、自由奖。

有意思的是, 李甫云还说, 训犬和育儿在道理上也是相通的, 所以, 对于女儿的教育, 李甫云也是“规范”当先: “我从小就规定她自己叠被子、自己管理自己的学习、自己支配生活费等等, 所以我的女儿很自立, 10岁就会帮家里干家务, 现在也是一名警察了。”

## 他说他对警犬“虎头”比儿子还亲 02

今年54岁的政委刘补吾, 在这行工作了32年, 已经带过9条警犬, 是目前湖南任职时间最长的训犬技术警官, 也是公安部后备专家, 训犬技术在湖南是NO1啦。

带过9条警犬, 最爱的是哪条? 刘补吾说, 是第一头警犬“虎头”。“虎头”是一头德国牧羊犬, 主打“刑侦”。

根据记载, “虎头”出现场79起, 鉴别案件62起, 发挥作用127起。刘补吾评价它说: “到目前为止, 在刑侦犬类里, 这么多年我还没有发现作业能力比它更优秀的。”对这头犬的训练, 刘补吾回忆他也花了心思——据统计, 一年中仅训练一项, 追踪训练450次, 累积长达1000多公里, 鉴别训练1500余次。

然而, “虎头”的综合素质虽然很高, 但身体却体弱多病。为了照顾好“虎头”, 刘补吾当年可没少花心思。一年里有将近200多天都在基地, 几乎从早到晚守护在“虎头”身边, 帮它掏耳朵, 亲自熬菜汤、打扫犬舍……

“简直比对我亲儿子还好些, 儿子长大基本都没时间管过。”刘补吾感慨地说。而“虎头”对主人的忠诚也堪比“忠犬八公”。有一次, 刘补吾因胃出血住院几天, “虎头”不见主人, 茶饭不思, 别人送过来的饭食几乎碰都不碰。直到主人出现, 才恢复饮食。

“狗对人是非常忠诚的, 你对他越爱护, 它对你的指令越忠诚执行到底!”刘补吾说。

## 03 他让7岁女儿牵着警犬上肯德基

“马仔, 卧下!”副支队长李超隔着笼舍对一头警犬下达命令。可是……马仔没! 反! 应!

“这个狗崽子, 跟了我10年, 我一年不带它就敢不听话了。”李超尴尬地笑笑, 换个姿势, 用更严厉的声音命令: “卧下, 马仔!”

“马仔”支棱着耳朵, 似乎犹疑了片刻, 最后还是乖乖趴下来了。

李超是“80后”, 是基地年轻一代的训犬警官。他2002年来到基地, 带的第二只犬就是“马仔”, 也是头“搜爆犬”。现在“马仔”退役了, 李超新犬的名字是“巴努图”, 意思是“勇士”。

“六一”这天, 李超7岁的女儿李宣仪也来到了警犬基地。老爸带着“巴努图”在场地上训练, 李宣仪蹲在一旁看得津津有味。

训练间隙, 李超招手让女儿来牵狗。小姑娘走到比她还高大、龇牙咧嘴的警犬身边, 毫不胆怯地牵起了绳子。李超说他训犬讲究的是和警犬感情的培养, 他有时会带着警犬回家, 让它和家人相处。有时候, 上街遛个弯逛个街也带着警犬一起同行。

李超的“马仔”服役10年, 先后参加过北京奥运会、广州亚运会等重大赛事活动的搜爆工作, 被评为公安部南昌片区功勋犬。训犬员李超也被荣记一等功一次、二等功两次、三等功多次。

“马仔”退役后, 李超又有了新的警犬。有趣的是, 还发生了“两犬争宠”的故事。李超说, “马仔”为了讨他欢心, 在训练的时候和“巴努图”较劲, 明明体力不支也不可示弱, 硬生生把四条腿的膝盖都磨得水肿了。

## 04 警犬基地唯一的“女警花”原来“怕”狗

她, 短发、一身精干的黑色警服, 训练场上目光炯炯地注视着一头牧羊犬品种的警犬, 干脆地发出一个个指令……

美女警官和警犬走到一起, 到哪都是一道帅气又靓丽的风景, 而26岁的王欣然也



是基地里唯一的女警花。

“其实原来我很怕狗的, 更别说这么大型凶猛的警犬了。”王欣然笑着说, 从中国警察学院警犬技术专业毕业后, 她对狗的认识也发生了180度大转变。“其实, 警犬比你想象中要聪明。”王欣然说, 曾经她在学校不小心弄丢过一只警犬, 为此她找了整整一天。就在打算放弃时, 学校的警犬笼舍有一只警犬对她狂吠不止, 后来仔细一看就是她以为弄丢的那只警犬, 原来是被人关错笼子了。“我其实对那只狗并不太熟, 它却知道我在寻找它并认出了我, 你说它是不是很聪明?”

王欣然说, 警犬在她眼中更像是一个风雨与共、一起出生入死的“朋友”。

在湖南省公安厅刑侦总队警犬工作支队, 像王欣然、李超这样的训导员有多名, 他们和这些警犬朝夕相处, 将他们当战友也当“孩子”, 在破案安保中共同屡建奇功, 守护一方家园。

## 宝宝睡觉摇头怎么办

文 / 陈炼

(湖南省儿童医院感染科)

宝宝为什么会出现摇头的情况? 原因是多样的, 有可能是神经系统发育尚不完善, 也有可能是宝宝睡觉不舒适或情绪不稳定, 还有可能是头部湿疹, 造成头皮搔痒。另外, 如中耳炎、神经系统性疾病等, 也会导致宝宝在睡觉时摇头。

如果宝宝是由头部湿疹引起的摇头的, 在治疗时, 要注意避免接触过敏原, 注意预防炎症感染的发生。如果宝宝只是单独的摇头, 没有伴有其他异常症状, 不需要特殊治疗的, 要以观察为主。另外, 宝宝平时要注意适当晒太阳, 补充维生素D, 全面的均衡营养饮食, 才有利于宝宝健康发育改善宝宝出现摇头等症状。一般宝宝1岁左右时候, 摆头症状自然消失。

## 孩子鬼动作多, 或患了抽动症

文 / 李旭

(湖南省儿童医院新生儿科)

孩子怪动作多, 频繁眨眼、挤眉、耸肩、扭颈摇头、喉中发出似清嗓子或干咳异常声音等, 而且越紧张发作越频繁……孩子可能是患了抽动症, 又称“儿童抽动-秽语综合征”, 是一种以运动、言语、抽搐为主要特点的心理行为疾病。

照顾抽动症孩子要注意什么? 1、患儿父母以及老师要正确对待孩子。2、家长要了解抽动症的一般知识, 积极配合医生为孩子正规治疗。3、让孩子少吃零食。4、抽动症的治疗难度较大, 通常采用中西医结合, 且以中医为主, 辅以多种训练方法相结合。西药治疗副作用多, 手术治疗不宜被患儿家长接受, 且易复发。

## 宝宝关节松, 注意这几点

文 / 欧阳婧 (湖南省儿童医院骨科)

关节脱臼的医学术语是桡骨头半脱位, 多发于4岁以下儿童。如何预防关节脱臼? 经常发生幼儿脱臼的情况, 但孩子又不能用语言说清楚自己的感受, 家长一时疏忽, 就可能让孩子忍疼很久。因此, 预防脱臼就更加重要。

1、举起孩子时尽量不要拉孩子的手腕或者前臂, 采取抱孩子的方法(比如抱住胳膊下方)将孩子举起来; 2、如果在某些紧急情况下一定要拉孩子, 比如孩子快摔倒了, 请拉孩子的大臂; 3、对于骨骼还没有发育好的幼儿, 还是尽量避免做荡秋千、转圈圈等危险动作; 4、另外, 给孩子脱衣服、牵上楼梯时, 如果孩子不配合, 而家长又很着急拖拽, 就可能使孩子脱臼。